

UNIVERZITA MATEJJA BELA v Banskej Bystrici Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov	
Dátum:	20. 11. 2017
Číslo záznamu:	14225
Číslo spisu:	
Prílohy:	
	vybavuje:

Posudek pro inaugurační řízení doc. Ing. Saleha Mothana OBADIHO, PhD.

Již téměř dvě dekády patří Saleh Mothana Obadi k úspěšným badatelům a pedagogům v oblasti mezinárodních vztahů. Za tuto dobu také prokázal, že patří mezi schopné organizátory vědeckého a pedagogického života na Slovensku. Jeho specializace, ale též nestandardní jazyková výbava, mu nepomáhají prohlubovat poznání i kontakty uvnitř vědecké a pedagogické komunity jak na Slovensku; jsou i průvodcem jeho působení v rámci celé Evropské unie, ale též při navazování odborných kontaktů za jejími hranicemi.

Ve své výzkumné práci se Saleh Obadi zaměřuje především na mezinárodní ekonomické vztahy s akcentem na otázky energetiky. Toto téma získalo po skončení studené války nebývalý geopolitický význam především v důsledku seukuritizace obchodu s ropou a plynem. Uvedená skutečnost není významná pouze obecně teoreticky, ale pro Slovensko jako zemi závislou na dovozu ropy a plynu i zcela konkrétně. Z řady ohledů se pro první polovinu 21. století téma energetické bezpečnosti stalo jedním z nejkonfliktnějších. To zákonitě znamená, že diskuse kolem otázek energetické bezpečnosti doprovází široká škála partikulárních zájmů a apriorně daných předsudků. Patří k přednostem docenta Obadiho, že jeho výzkumné závěry nepodléhají emotivním či konjunkturálním vlnám. Svoji prací vnáší do celého diskursu racionální, empirický přístup, který doprovází analytický a prognostický pohled založený na nejnovějších teoreticko-metodologických principech. Tím pomáhá nejen rozvoji vědecké a pedagogické práci, ale také politickou praxi.

Z hlediska rozvoje obecné teorie mezinárodní politiky lze za přínos pokládat ty práce Saleha Obadiho a jím řízených kolektivů, které usilují o nalezení nových, originálních přístupů k pojetí globálního vládnutí, které nejsou v zajetí neoliberalních šablon. To se týká především dvou monografií *Vývoj a perspektivy světové ekonomiky* (2015 a 2016). I když se lišíme v některých náhledech na změny funkce státu a geopolitické důsledky proměn energetického trhu, pokládám přístup ve zmíněných monografiích za velmi užitečný jak pro teorii, tak pro praxi. Z teoretického, metodologického i praktického hlediska je cenná monografie *Energetická bezpečnost Evropské unie se zaměřením na ropu a zemní plyn* (2014; spoluautor Matej Korček). Pro tyto i další práce Saleha Obadiho je příznačné, že holistické závěry opírají o bohatou výbavu konkrétních dat a zkušeností. Jeho výzkum energetického trhu, postavení

rozvojových zemí či hodnoty dolaru je spojen s úpornou a velmi hodnotnou snahou vyhnout se ideologicky zatíženým závěrům. Jeho propojení regionálních a globálních studií tento přístup ještě umocňuje. Střízlivý, věcný a realistický přístup docenta Obadiho tak pomáhá rozvíjet jak výzkum, tak i připravovat nové odborníky v této oblasti.

Pevné ukotvení teorie mezinárodních vztahů není na Slovensku i v Česku dovršeno. Až nyní se začíná odborně prosazovat druhá generace vědeckých pracovníků a vysokoškolských pedagogů, která prosazuje své osobité metodologické přístupy, zapouští institucionální kořeny. Díky nové generaci vědců a pedagogů se lepe daří využívat mezioborový charakter teorie mezinárodních vztahů k získávání nových poznatků. Saleh Obadi vnáší do diskuse o mezinárodních vztazích pohledy jak z úrovně globalistky, tak světové ekonomiky a mezinárodního podnikání. Tím napomáhá překonání slabin slovenské i české politické vědy, která se ve snaze definovat svoji specifiku často soustřeďuje na ryze politické vztahy a politické dějiny. Přitom je zřejmé, že až spojením odlišných teoreticko-metodologických náhledů filosofie, historie, ekonomie, sociologie, psychologie, práva a dalších specializací vzniká plastický obraz politiky obecně a mezinárodních vztahů zvláště. Je předností Saleha Obadiho, že dokáže ve své odborné i pedagogické práci propojit různé náhledy, využívat a rozvíjet onu mezioborovost teorie mezinárodních vztahů. Jen tak se dá například zkoumat, zda je možná inkluzivní globalizace, či za jakých podmínek je uskutečnitelná.

Přínos Saleha Obadiho k rozvoji slovenské teorie mezinárodních vztahů je nesporný, výsledky jeho pedagogické aktivity jsou zřejmé. Také z formálního hlediska docent Obadi splňuje požadavky na jmenování profesorem.

Z uvedených důvodů doporučuji jmenování doc. Ing. Saleha Mothana Obadiho, PhD. vysokoškolským profesorem ve vědním odboru *mezinárodní vztahy*.



Prof. PhDr. Oskar Krejčí, CSc.

V Praze dne 28. října 2017